

福建船政入选全国工业遗产保护利用典型案例

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 吴丹红 毛淑文)近日,国家文物局、工业和信息化部组织开展“共和国印记——工业之光耀中华”主题活动,确定100项“共和国印记”见证物和77项工业遗产保护利用典型案例,“福建船政工业遗产保护利用”案例(国家级)入选工业遗产保护利用典型案例。

位于福州马尾的船政,是中国工业近代化的发源地、中国近代海军的摇篮。近年来,福州致力于船政文化的保护、利用与传播交流。在工业遗产保护的基础上,坚持“大博物馆”理念,创新活化利用方式,系统恢复船政历史风貌,打造集生产、参观、研学、实训、科研于一体的文化遗产保护新场景,让船政文化遗产焕发新生机。

“如今的船政文化园区,是全国保存最好、体系最完整的近代工业文化遗产地。”马尾船政文化研究会会长陈悦说。

目前,船政文化史迹正以“自强运动工业遗迹:中国传统社会迈入近代化的摇篮”为主题,申报中国世界文化遗产预备名单,并持续向世界讲好船政故事。

“科学”号完成维护保养 从马尾启程返航

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 毛淑文 吴丹红)昨日,中国船政文化园区热闹非凡,这里举行了纪念船政创办158周年暨“科学”号科考船开航仪式,“科学”号科考船启程返回青岛。

仪式上,福建船政重工与中国科学院海洋研究所互赠了锦旗,福建船政文化管理委员会向中国海洋研究所赠送了卷轴、船政文化书籍,中国科学院海洋研究所回赠了锦旗和“科学”号船模。

“科学”号科考船是我国首艘拥有自主知识产权、开展深海探测与研究能力的4000吨级海洋科学综合考察船。11月,“科学”号科考船应邀参加2024世界航海装备大会船艇展示公众开放日活动,吸引了众多市民。

“公众开放日活动后,我们对‘科学’号科考船进行了外板涂装、水下科考设备的维护保养。”福建省马尾造船股份有限公司修船事业部生产总管李杰强介绍。

永泰葱饼基地项目将投产 一天可生产9万个葱饼

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 林璐)近日,位于数字永泰产业园的永泰葱饼基地项目进入设备调试阶段,预计明年初正式投产。

据永泰葱饼基地生产负责人周建树介绍,基地的总体规划面积达到3600平方米,共有五层,包含葱饼博物馆、仓库、生产车间、化验室和办公区。前期,永泰葱饼基地项目经过市场调研、配方研发和生产工艺研发,于去年2月成功立项,并于今年3月正式启动建设。

据介绍,基地内设有3条智能化生产线,能实现和面、擀面、压面、包馅等多项工序的标准化生产,还配备了先进的自动包装机和真空拌馅机。真空拌馅机一次能处理300公斤的馅料,车间内的巨型烤箱一次能烤制3000个葱饼,一天可生产9万个葱饼,大大提高了葱饼的生产效率。

“该项目是全国首个永泰葱饼生产基地,也是探索地方小吃标准化、规模化生产的新样本。按照目前的三条生产线,投产后可提供100个~200个就业岗位,一年产值约6000万元左右。”福州优焙食品有限公司(葱饼基地)董事长倪飞鹏说。

福州站推出智能化遗失物品招领 旅客最快30秒可取回失物

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 江曲)记者从火车站获悉,10月下旬,福州火车站启用智能化遗失物品招领处,截至目前已接收旅客遗失物品2013件,交付1156件。智能化遗失物品招领处可进行遗失物品自取及物品归类、存储、查找,旅客领取物品时间由原来的10到15分钟,最快可缩短至30秒。

据了解,新落成的360平方米的全新智能化遗失物品招领处,位于福州火车站北进站口一侧。新投入使用的铁路遗失物品信息管理系统,可数字化处理各种仓库数据。物联网技术让仓库内的每一件物品都能被精准定位和追踪,客运人员可精准查找库内物品存放的具体位置,显著提升了管理效率与服务品质。

全面深化农村集体“三资”专项治理系列报道之二

福州农村“三资”有了“数字管家”

本报记者 蓝瑜萍 通讯员 谢辰辰 郑泓

村里到底有多少资金、资产、资源?哪些资产在出租,都租给谁了,怎么租的?村里的收益账该怎么算?

这些曾经记在成堆资料中、村干部脑子里的农村集体“三资”,现在全由一名“数字管家”接手掌管。

登录农村集体“三资”监管系统,福清市农业农村局农经站副站长周恩霞熟练地打开管理模块,介绍道:“实现数字化管理后,福清438个村的收支、资金变动、资产利用等情况,在这里能看得一清二楚。”

自2008年起,福州各地陆续开启“三资”线上监管的探索。十多年过去,一系列自下而上的基层尝试取得了突破性进展,汇聚形成了独特、宝贵的经验。

周恩霞说,系统早期的板块很简单,只有一个财务记账功能,后来不断丰富改进,进而升级迭代,“群众怎么提,我们就怎么改”。

福清音西村地处市中心,常住人口上万人,靠着资产招租方式,村集体年收入破千万元,村里每一笔进出项都关系着村民的利益。

谈及过去,音西村报账员俞建春直摇头,比起租赁管理,村集体收益分配更让他头疼——养老金、困难补助、城乡医疗保险等福利,补贴何时发放?谁来领,该领多少?梳理起来任务量十分庞大。

老俞愁,连他办公室的门也“愁”,一旦“开张”,就再也关不上了,“以往因为‘算账’上访的村民不在少数”。

类似的情况,还困扰着不少



福州的村干部。单纯信息化已无法满足实际需求,如何破题?这一次,福州借助数字技术,探索建立起一套集体资金、资产、资源打通的数字化信息管理系统。

想要推行数字化改革,并不是件容易事。技术难题倒是其次,执行的人才是关键,毕竟村级报账员平均年纪不小。

50多岁的老俞难免有些畏难情绪,怕操作复杂、怕学得慢耽误事。不过经过简单培训,老俞很快便上手了。“这个平台帮了我们大忙,资金到账及时提醒,补贴发放名单一键生成,比翻文件快多了,关键是还不出错!”老俞竖起大拇指。

同时,福州还对村级报账员

进行补贴,人均每月补助200元,充分调动报账员的积极性。

各级农经干部也顺势“解脱”出来。以前对村里进行审计,账务凭证堆成山,他们得在村里待好几天。“现在直接通过系统查账,日常线上监管即可。”福州市农业农村局农经站有关负责人感慨地说。

这样一来,不仅干部理得清楚、算得明白,村民也更看得明白。

“小到购买中性笔、椅子,大到养老金、集体补贴,账单摆在这里,一目了然。”在闽侯美岐村,现在每月初,村民总是习惯性地打开手机,翻看村里的开支,“每一笔收入支出都公开透明,让我

们对村集体的发展更有信心!”

随着数字化赋能乡村改革持续深入,在福州市纪委监委的有力推动下,福州市农业农村局扎实推进建设,今年下半年,福州市集体“三资”数字管理系统正式上线启用,立足原有基础,在全省率先实现农村集体“三资”由各县(市)区“分散监管”向全市“统筹监管”转变,并建立起全流程、全周期数字化监管体系。

互联互通是该系统的一大特点。“横向看,打通了区县独立平台,统一监管;纵向看,从‘三资’登记、公开到交易、监管等全流程,一网统管,彻底解决过去多个平台分立的问题,推动闭环监管。”市农业农村局政策与改革处

▲村民用手机可登录农村集体“三资”监管系统,并查看信息。
本报记者 原浩摄

▲工作人员指导使用农村集体“三资”监管系统。
本报记者 原浩摄

加装隔离护栏 整治占道经营 长乐首石路告别“马路市场”

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 姜亮)“自从社区工作人员加装护栏,我们的生意明显好转,道路畅通了,进菜市场买菜的人也都有了秩序。”近日,谈起安装护栏的事,长乐区吴航街道胜德社区首石路水果市场的商户连连称赞。

据了解,吴航街道胜德社区的河下街市场周边人流量大,一些流动摊贩看准“商机”,将流动摊位直接“横”在道路上,违规占道经营,妨碍行人正常通行,市民对此意见很大。

“针对群众反映的首石路‘马路市场’问题,社区多次现场勘查,

积极谋划部署,决定在首石路设置60余个不锈钢隔离护栏,采取硬隔离的方式有效杜绝流动摊贩违规占道经营的现象,同时安排人员驻点加强监管,强力整治‘马路市场’,为群众营造整洁、干净、畅通的道路环境。”胜德社区相关负责人介绍。

为了让街道“净”起来,人气“旺”起来,社区还遵循“便民利民、科学选址、规范设置”原则,在滨江路、河下街市场东侧以及首石路市场设立了临时疏导点,有效解决“马路市场”引发的交通隐患、环境污染等问题。疏导点还根据流动

摊贩的临时经营需求,采取开放式管理,在摊位设置了关于经营规范的醒目目标牌,且配有垃圾分类收集桶,确保经营有序。

此外,为推进市容秩序规范化,持续加强对违规占道经营的整治力度,每天早晨7点起,吴航街道安排城建监察中队、市场管理人员及周边社区工作人员组成联合整治小组,重点对河下街市场周边、首石路、三峰商业街等摊位,按照首违不罚、轻微不罚原则,以宣传劝导、自主整改为主,告知摊贩占道危害,引导其入市或入疏导点规范经营。

女子跳河轻生 大叔奋力救人

本报讯(记者 张铁国 通讯员 元博勋)9日上午,一女子跳入连江火车站前广场旁内河轻生,途经的余昌同见状后,纵身跳进冰冷的河水中将其救上岸。随后,福州铁路公安处连江车站派出所、连江县公安局驻车站巡特警等共同安抚好女孩,将其交给家属。

“不好了,有人跳河了!”当日上午,连江火车站前广场旁内河,围观人群发出了惊呼。到车站接女儿的余昌同闻声一看,立即脱掉衣服,翻过栅栏,跳进冰冷的河水中。“河水有1米多深,底下都是淤泥,我跳下去后就把她抓住,不让她下沉。”余昌同回忆说。

随后赶来的连江车站派出所

副所长郑棠闽、民警林敏和吴子琦立即抛下救生圈和救生绳,协力将女子拉上岸,并与车站工作人员耐心劝导,经观察该女子身体情况和精神状态恢复正常后,交由其赶来的亲属。

据介绍,轻生女子林女士系连江官坂镇人,在福州一餐饮店上班。当天她欲乘动车到福州时,与前来送行的母亲发生口角,一气之下跳入内河轻生。

据了解,救人者余昌同系连江救江镇幕浦村村民,今年57岁。当天,他驾车去火车站接女儿,正好遇到此事。“当时没想那么多,我看没有人敢下去,正好我会游泳,就跳下去了!”余昌同说。

蔡文烈士骨灰安葬仪式举行

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 毛淑文 陈晓静)10日上午,蔡文烈士骨灰安葬仪式在文林山革命纪念馆举行。

当日上午,参加仪式的蔡文亲属和各界代表整齐列队,静默肃立。11时整,伴随着低沉哀婉的思,念乐曲,蔡文烈士骨灰安葬仪式开始。现场宣读了烈士评定文件,回顾了蔡文烈士的生平事迹。随后,全体人员手捧素菊,依次上前向烈士骨灰敬献鲜花。在礼兵的护送下,蔡文烈士的骨灰在长安堂烈士馆安葬。

蔡文,男,汉族,1982年3月生,

中共党员,牺牲前系中铝瑞闽股份有限公司工程师。

2023年7月14日晚8时许,蔡文出门接女儿回家路上,突然听到有人呼救,两名工人作业中晕倒在污水井内。蔡文奋不顾身下井救人,自身却因精疲力尽掉入井中,大家合力将其救出并迅速送往医院,但蔡文因医治无效不幸离世,年仅41岁。

蔡文的壮举感动了无数人,在社会各界引起强烈反响。马尾区委、区政府第一时间慰问蔡文家属并开展帮扶关爱行动。

2023年7月19日,蔡文被追评

为“马尾区见义勇为先进分子”。

2023年8月,福州市见义勇为人员奖励和保护工作委员会追授蔡文“福州市见义勇为先进分子一等奖”。2023年10月9日,蔡文入选中央政法委发布的2023年第三季度“见义勇为勇士榜”。2023年11月,蔡文被追评为“福建省见义勇为英雄”。2024年1月31日,蔡文被追评为2023年度“央企楷模”。2024年4月,蔡文入选2023年“感动福建”十大人物。2024年4月19日,经福建省政府批复,蔡文被评定为烈士。



全体人员手捧素菊,依次上前向烈士骨灰敬献鲜花。陈晓静摄

选房公告

兹定于2024年12月19日至20日对文武砂街道福海路项目(洽屿、五站)片区项目选择安置在安置房七期及安置房一期部分房源的被征迁人进行回迁选房。看房选房具体事项告知如下:

一、看房时间:2024年12月16日至17日上午8:30~12:00、下午2:30~5:30

二、看房集合点:滨海新城安置房七期(洽屿美屿)小区

三、选房时间:2024年12月19日至20日,每天8:00进场签到,9:00开始选房,13:00进场签到,14:00开始选房至选房结束。每户仅限2人进场选房。具体安排为:选房顺序

号1~130号的被征迁户12月19日上午选房;选房顺序号131~260号的被征迁户12月19日下午选房;选房顺序号261~390号的被征迁户12月20日上午选房;选房顺序号390~503号的被征迁户12月20日下午选房;

四、选房地点:安置房四期(壶江泛月花园)商业配套部分

五、选房须知:
1.选房时,被征迁人应携带选房顺序号原件、本人身份证原件、征收安置补偿协议书原件;若本人无法前来,可委托他人代选,受托人应携带被征迁人身份证复印件、征收安置补偿协议书原件、选房顺序号原件、委托书原件或复印件及受托人

身份证原件。

2.被征迁人未及时到场选房,也未委托他人代理选房的,或者叫号5分钟后拒不选房的,均视为自动放弃此次自主选房机会,将由工作人员在公证人员监督下代选安置房单元号,同具法律效力。

敬请被征迁人相互转告准时到场参加。
特此通知!

福州滨海新城征迁安置指挥部
福州市长乐区文武砂街道办事处
福州市榕建房屋征收工程有限公司
2024年12月11日

讲文明树新风公益广告

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

面向现代化 文明向未来

统筹推动文明培育、文明实践、文明创建
在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神

中共福州市委文明办 宣